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Quadriche in E3(C)
[ equazione cartesiana di una quadrica
non omogenee (X.y.zZ)
2 a,,x° +a3__2y2 + a3 zz+2a1_2xy+ 2a;3xz+2
+2a, 4y t2a3 4z ta, 4~0.

in coordinate omogenee (X;.X5.X3.X4)
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1n coordinate

ar3yZ+2 ap 4X+

. . al.l al.l
corrisponde alla matrice 0 g
1.2 2,2
A=
aLS aZ.S
a1.4 a2.4

r(A)=1 la quadrica ¢ composta da due piani coincidenti;

r(A)=2 la quadrica ¢ composta da due piani distinti;

r(A)=3 la quadrica & un cono o un cilindro:

" cilindro < det A*=0 &":Qno“

_cono < det A*=0 a:-o € 3%

2 rette reali e distinte: IPERBOLICO

&é sempre riduciblic. €S 2 rette complesse e
coniugate: ELLITTICO

una retta con
molteplicita due: PARABOLICO

tz gy
dy; dyy
Ay3 iy
3, Qg

A_X _ 0 vertice
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r(A)=4 la quadrica ¢ GENERALE:

. [ iperbol; o
det A*=0  paraboloide J TPETROHED (6)(Qof: Ldaak)

L ellittico

ellissoide (& P ¢ irriducibile e priva di punti real)

det A*20

: : ( iperbolico
1p erboloide ( &Q ¢ irriducibile con punti real).< p

ellittico

(#)

(A) sezioni con 1 piani tangenti:
iperbolico: due rette reali distinte

ellittico: due rette complesse coniugate.

Per determinare un’equazione del piano tangente ad

un punto Pe 2:  (X1p.Xop.X3p.X4p) A X = 0.

OSS.: ser(A)=1 o r(A)=2 allora la quadrica ¢ riducibile;
se r(A)=3 o r(A)=4 allora la quadrica ¢ irriducibile.

Natura dei punti di una quadrica
Sia Q una quadrica irriducibile, P un suo punto semplice, d il piano
tangente a Q inPe & la conica ottenuta sezionando Q con &,

Il punto P si dice:

- iperbolico  se Pg si riduce in rette reali e distinte

- parabolico se & si riduce in rette reali e coincidenti

- ellittico se & siriduce in rette immaginarie e coniugate.
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Tutte e sole le quadriche a punti (semplici) parabolici sono
1 coni o 1 cilindri.
Se una quadrica ha un punto iperbolico tutti 1 suoi punti sono

iperbolici, quindi se una quadrica ha un punto ellittico tutti 1 suoi

punti sono ellittici.

Una quadrica generale si dice iperbolica se ¢ a punti iperbolici, ellittica se ¢ a punti ellittici.

In particolare tutti 1 punti di un ellissoide sono ellittici.

Esercizio 1
Classificare le seguent: quadriche:
a) 21 X+ y*+3/2 7242x-y+1=0;
b) 2: X+ 7°-4=0;

C) Z5: x2+y2+zz+2xy-2){=0.
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Esercizio 2
Classificare la quadrica di equazione 2:

xy+xz+yz=0 e d1 seguito la conica sezione di1 2 ¢ a:

X+y+2z=1.
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Luogo di rette che proietta una conica in E;(C) da un
punto esterno alla conica:

cilindro (punto improprio), cono (punto proprio)

Esercizio 4

In E5(C) s1 determini una rappresentazione cartesiana
del luogo 2 delle rette che proiettano 1 punti della
curva @ [ x+y--2x=0

z=0 dal punto V_=[(0,1,1,0)].
S1 riconoscano le sezion1 di 2 con 1 piani:

a: z=2, B: y-z=0.

AR gy
E{ y 2 0 'e' Allig_ (Mw%h

%;0

2 Cs (4 O)OX
%35_" * =4
Fz(xf’r“f:if)

X}-!-\},.' ~2%ps 0 ()
i‘f.-.o




Lezione 25 January 10, 2011
X = XP t+ DA X=Xr
"‘{1= jor1y VR { =4t 11

4
(}\ Xz' +(3_)\z ~2¥X =0 (2,:0 2-=A)
X +( y 2)-2x =0

X et -ex-2y 220 e

e . o ?(ﬁ)%
=0

d: =2 - {x‘+ (+27-2% -2 =0
2-2

XX g+ =0 & & & wimuse
\_ .
Ao GrConFeeenR),
b \x-h-o g € {x‘m?q;f-z)(_gf:o
<2 bx(x-2)=0

;"70 [ X=%
L‘ {13% k2° \‘az




Lezione 25 January 10, 2011

Esercizio 5 ( T=. 2¥0l) oy)€s.s
In E;(C) ¢ dato 1l piano m: x+y-1=0. S1 determinino le

rappresentazioni cartesiane delle sfere di raggio 2v2
tangent1 a m nel punto P=(1.0,1).
Sia € la curva ottenuta intersecando X: x*+y*+z>-6x-

+4y-27z+6=0 con 1l piano z=1. Si1 determim

I’equazione cartesiana del cono che proietta la curva @

dall’origine O=(0,0.0).
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